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Kleine Anfrage

Zahl des Jahres 2023

Frage von Landtagsabgeordneter Wendelin Lampert

Antwort von Regierungsrat Manuel Frick

Frage vom 06. Marz 2024
Wie im "Vaterland" zu lesen war, hat die Jury die Zahl Fiinf als Zahl des Jahres bestimmt - Finf fir das Finf-

Franken-"Pflasterli". Jedes Jahr zahlt das Land Liechtenstein Millionen in die obligatorische
Krankenpflegeversicherung (OKP) und jedes Jahr feilschten die Abgeordneten im Landtag wie auf einem
Marktplatz um die Hohe dieses Staatsbeitrags. Im Mai 2023 beschloss der Landtag, den Beitrag des Landes an
die OKP im Jahr 2024 um CHF 2 Mio. zu erhéhen. Die Auswirkungen auf die Héhe der Krankenkassenpramien
sind gering. Eine Faustregel besagt, dass jede zusatzliche Million pro Krankenversicherten eine monatliche
Pramienreduktion von CHF 2.50 bedeutet. Die zwei Millionen seien also ein Funf-Franken-"Pflasterli". Zu diesem

Sachverhalt ergeben sich die folgenden Fragen:

* Um welchen Preis pro Monat sind die Passe fiir erwachsene Personen ab dem 1. Januar 2024 bei der
entsprechenden Glltigkeitsdauer glinstiger geworden?

* Um welchen Preis pro Monat sind die Identitatskarten flir erwachsene Personen ab dem 1. Januar 2024 bei
der entsprechenden Giiltigkeitsdauer glinstiger geworden?

* Um welchen Preis pro Monat sind die Passe und Identitdtskarten flir erwachsene Personen ab dem 1.
Januar 2024 bei der entsprechenden Glltigkeitsdauer glinstiger geworden, wenn der Pass und die
Identitdtskarte zusammen gekauft werden?

* Welche politische Entscheidung - Erhéhung OKP-Staatsbeitrag oder Pass beziehungsweise ID - bringt fiir
die Burgerinnen und Burger pro Monat mehr Einsparungen beziehungsweise welches ist das grossere

"Pflasterli"?

Antwort vom 08. Dezember 2023
Zu Frage 1:

Die Gebuhrensenkung beim Reisepass von CHF 250 auf CHF 140 ergibt bei einer Laufzeit von zehn Jahren

eine Einsparung von 92 Rappen pro Monat.
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Zu Frage 2:

Bei der Identitatskarte flhrt die Gebiihrensenkung von CHF 150 auf CHF 65 bei einer Laufzeit von zehn Jahren

zu einer Einsparung von 71 Rappen pro Monat.
Zu Frage 3:

Beim gleichzeitigen Bezug von Reisepass und Identitatskarte fallen tiefere Geblihren an, daher ergibt sich eine

Einsparung von CHF 2.08 pro Monat.
Zu Frage 4:

Ausgehend von der Pramisse, dass die Erhéhung des OKP-Staatsbeitrags um CHF 2 Mio. einer Reduktion der
monatlichen Krankenkassenpramie von CHF 5 entspricht, bringt diese Massnahme den Biirgerinnen und

Blrgern grossere Einsparungen als die Preisreduktion fir Reisedokumente.
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